



计 12 曾莹

我们 81 级在校时赶上了 1984 年 35 周年国庆庆典，那是一次难忘的记忆。

80 年代初是中国改革开放刚刚开始的时代，举国上下，万象更新，“科教兴国”、“知识就是力量”、“振兴中华、实现四化”、“把失去的时间补回来”，是那个时代人们的精神面貌和追求。在这个背景下，举国上下迎来了 35 周年国庆。

国庆节那天上午，天安门广场上举行了盛大的国庆游行。北大的游行方队，打出了“小平你好”的横幅，人们心情舒畅，“改革总设计师”邓小平在城楼上向大家频频招手致意。

国庆节晚上，天安门广场上举行了盛大的歌舞庆典晚会。邓小平邀请了 3000 名日本青年来华参加庆典和我们一起联欢。清华大学派出了庞大的学生代表团到天安门广场，和日本青年们一起载歌载舞，联欢庆祝。为了准备这次天安门广场国庆联欢，清华各系、各学生社团早早地就开始做准备了，其中一项准备工作就是练习跳集体舞。在那些日子里，每天下午下课以后，操场上、主楼前热闹非凡，各个系都播放着音乐，围着圈儿在那儿练习跳集体舞。这给平时沉闷的三点一线学生生活，平添了一份轻松的气氛。记得当时集体舞用的音乐是勃拉姆兹的《第 5 号匈牙利舞曲》。集体舞是“宫廷舞”形式，同学们围成里外两个圈，男生在里圈，女生在外圈，里外圈的男女生手拉手对着跳，跳完一曲之后换人。女生往顺时针方向走一格，然后新的一对对男女生开始跳下一曲。

国庆节晚上我们来到了广场，那里已经是人山人海，熙熙攘攘，热闹非凡。看到清华大学军乐队庞大的阵容，在广场上占据着显著的位子，演奏着威武的曲子。夜幕降临，华灯齐放。晚会开始了，音乐响起来了，大家一起跳起了舞，尽情地狂欢着。日本青年也来了，大家一遍又一遍地跳着舞。虽然语言不通，但是年轻人在一起时那种欢快的气氛，是极具感染力的，它超越了语言和文化的障碍。为了和日本青年交流，有人用日语唱起了当时家喻户晓的日本连续剧《血疑》的插曲。还有人唱起了台湾的校园歌曲。我当时在广场上和清华文艺社团的同学们在一起，在跳舞间歇时，我们互相学唱着当时流行的台湾校园歌曲《如果》，学会之后就开始一遍又一遍地唱。当我们



文艺社团的同学们和参加联欢的日本青年



军乐团在天安门广场表演

正唱得起劲儿时，忽然听到身后传来咚咚咚咚的响声，紧接着天空一下子亮了起来，整个天空突然被映得通红，仿佛整个天空在燃烧。这突如其来的变化把我们都惊呆了，然后才反应过来是在放焰火！大家激动得欢呼跳跃起来了，我们开始喊啊、叫啊、跳啊！那种意外的惊喜、那种激动、兴奋和喜悦真是无法用语言来形容！记忆中这是我一生中看到过的最大、最亮、最美、和最激动人心的烟火！

正在我们欢呼跳跃之时，清华摄影社的同学恰巧从我们前面经过，他们随即抓拍下了我们欢呼雀跃的情景。后来，我们被拍到的同学每人都收到了一张来自清华摄影社的彩色图片。图片上那个红色的天空就是那天晚上我们共同的记忆。

无 11 胡康宁

电子系 200 多人参加了方队。当年好像是春季返校后就开始训练，是有军队的军训教官过来带队的。一开始是练正步，后来是举布条儿：队列那么长一米左右宽的布，同列的同学（其实是相邻两列同时）拎着，齐步走；到某个档口，统一口令下，布条举过头顶，用手将相邻两布条合起，从上面看形成一个看似平整的布平面。开始训练的时候举的是单色的红布吧，并不知道将来举的是什么。训练中不时会因各种原因布条被扯破，就从学生会搬来台式缝纫机。记得我当时就在东大操场，站着踩缝纫机缝补长布，周边同学都很惊讶。



无线电系定装照



无线电系女生定妆照



我在图上西藏的位置

高 1 修军

游行时我班最大的策划是冒着风险分头藏了床单，游行时打出了标语：清华大学向全国人民致敬！结果呢，前边北大的一个“小平您好”盖过了所有风头！这就是北大和清华的区别。那张著名的照片后面隐约能看到我们的影子。我班三个高个儿在前高举横幅，依次是肖本政、李京、刘理，字是王小平写的。“小平您好”在我们前面三十米处，我班宋俊照的像。



电机系高 1 班打出标语“清华大学向全国人民致敬！”



北大学生打出了“小平您好”



结 13 白勇

集体舞练了几个月，花了不少时间。这是第一次有机会近距离与日本大学生交流，双方都很客气。当时觉得中日关系会越来越好。没想到不是那回事。

水机 1 缪存旭

我们班也参加了，暑假开始在东大操场练走队列，还发了一顶遮阳帽，练得好整齐啊！但是国庆前一天晚上有人来说上面希望看到我们热烈一些，结果国庆节上午开始走过去的时候还挺整齐，到广场段就开始有人扔花、呼口号。

国庆早上天不亮就从学校出发了，走过天安门后一直走到天坛公园吃午饭，休息到下午四点再进天安门广场，晚会 7 点开始，开始还规矩地跳舞，到后来变成狂欢了，一直到半夜后才回学校。情景历历在目，但时间一晃已经过去 30 多年了。

水机 1 朱玉良

还清楚记得，最激动的还是晚上燃放烟花，就在头顶上绽放，非常壮观，我朝天看得眯眼了。

84 年是唯一的一个没回家的暑假，就是为了练方阵，暑假在东大操场练，又多次拉到东郊机场高校方阵合练。临近国庆还在长安街彩排，听说万里看了彩排后说大学生可以随意点，结果国庆那天大家就乱走了，白练了几个月。

制 13 王莉

我参加了白天的游行和晚上的联欢会，好像我们班女生都参加了。我们凌晨从学校出发，整个队伍在正义路待着到天亮，大约九十点钟开始动起来，好像我们是科技方队，开始走的还是一个队伍，后来加快速度，就走乱了，“小平您好”的标语是在我方队中打出去的，但是前方队的北大学生走慢一些，跟我们混在一起了。走过天安门后，就到宣武门、前门一带吃午饭，又等着，下午四五点再进广场，就在西华表前跳舞，记得有阿细跳月。现场看烟花特别震撼！回到学校又是凌晨了，整整 24 小时！



制 13 班女生在天安门

应化 11 闫长明

我参加了 84 年国庆联欢。记得集体舞排练了好多次，一上广场全乱了；好像当晚广场有百万人，进场就两个小时。广场拦出很多小块，带各种颜色的卡才能到指定区域。记得在西华表下，来自各地各高校还有日本青年混合一起，随广场音乐跳各种集体舞。刚开始还拘谨，中间放烟火，漂亮得难以置信。有人喊邓小平在天安门挥手，大家往前拥，啥也看不到。音乐再次响起，广场就开始群魔乱舞，酒瓶子全摔碎，地上黏糊总粘鞋，

真正狂欢，嗨到舞不能停。到后来大家就是转大圈拉龙，使劲喊，感觉能量释放出来啦！据说那天成就了高校间的许多爱情。

第二天哥儿四个（北冰、大峰、世明和我）骑车去天安门转了一圈，居然一晚上打扫得很干净。是不是我们去了全聚德吃烤鸭？钱是东大操场拔草得的。

【备注】拔草换来的东来顺 应化 11 傅德慧

1984 年 9 月，为筹集班费，应化 11 班班委会与学校有关部门联系勤工俭学，拔掉东操场几块篮球场地的草，学校为每块篮球场支付 14 元钱。同学们很辛苦，很努力，一直干到天黑，还有 4 块篮球场没拔完。大家一商量，班费已经挣了不少，就决定不干了。大家散了以后，王世明、闫长明、张北冰、齐大峰四哥儿们不甘心，觉得有能力把这笔钱赚下来。四个篮球场的草，以为简单，开头好拔，后来草比人高，比胳膊粗（这是什么草？），越拔越困难，累到不行，充分体会到钱不好挣啊。干了一晚上，哥儿四个赚到了人生第一桶金，领到 50 多元钱。赚了辛苦钱当然要享受一下，他们一起去吃了东来顺。

工物 14 符全

去广场游行，当时我也拉了一条标语“腾飞吧中华”，扯了白床单一部分，小了一点。跑到观礼台时，看到一个白发的老华侨，边拍照边哭。

物化 1 蔡小嘉

我也有一张国庆狂欢夜的照片，是代表队的，一字班在这里是主力。



清华体育代表队

计 12 曾莹

蔡小嘉，看到你们的照片里每人都戴着红袖章，胸前还佩戴着一个牌牌儿。红袖章和牌牌儿上都写着啥字啊？好像隐约看见有个“勤”字，是“执勤”吗？你们那天晚上还担任着执勤任务是吗？



无 15 吴群

代表队当时是执法队。

计 12 曾莹

原来是这样啊！代表队身强力壮，担当此重任绝对胜任！也讲一讲你们的故事吧！那天晚上你们是在广场的哪个方位、你们的具体任务是什么、事先有没有经过特殊的训练、那天晚上又是怎样执法和怎样胜利完成任务的？

物化 1 蔡小嘉

记得主要是为晚上广场跳舞维持秩序。记得一曲结束，有人还在场上不愿意下来，我们一起就拉着手把他们“圈”回去。

我们应该就是在照相的地方，离城楼很近。

计 12 曾莹

你要是不说，还真不知道当时还有人在执勤，在时刻维持着广场上的跳舞狂欢秩序呢！

物化 1 蔡小嘉

哈哈，现在想起 30 年前咱们就跳广场舞了。



电机系电 1 班的七位女生在天安门



无线电系无 14 班同学在天安门广场



工物 11 班同学在天安门



物理 11 班张跃刚



物理11班张跃刚、张列等



自11班同学在天安门



自11班同学参加国庆



发12班同学在天安门



化工系同学在天安门



国庆晚会证件

家长同志：
 今年“十一”是国庆35周年。为了“振奋民族精神，鼓舞爱国热情，检阅四化成就，增长四化志气”中央决定：今年十月一日在首都北京天安门举行盛大的国庆游行。届时将通过卫星向全国及全世界转播。您的孩子已光荣地被选定参加这次游行。他们经过一段时间的刻苦训练，已经取得一定的成果。为了圆满完成中央下达的任务，北京市国庆游行指挥部决定：全体参加游行的学生须于1984年8月19日前返校，参加练队，并在天安门前预演。请您们协助安排好他的暑期生活，保证他能按时返校。

此致
 敬礼！

清华大学 系
 八四年七月

学校给学生家长的信，要求参加国庆游行的同学8月19日前返校训练